

2016年10月17日

# 学生导报 初中周刊

## Student's Post



第1008期

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

## 上海风华初级中学教育集团将迎“双满月”

# 堵琳琳：一体两校，共育优质



记者 朱筱丽

位于共和新路上的风华初级中学(西校区)已正式开学一个多月,这也标志着一个新的集团——风华初级中学教育集团将迎“双满月”。作为沪上一所知名的公办二期课改示范校和课程综合改革实验基地校,上海市风华初级中学坚持“尊重差异、促进成长”的办学理念,积极开展义务教育绿色指标体系建设,深化教育教学综合改革,形成了课程有特色、学生有特长、教师有专长、学科有品牌的良好局面。开启“一体两校”运转模式的新集团究竟有何新改变?

据介绍,上海市风华初级中学教育集团,对口小学为静安区闸北实验小学、大宁国际小学和扬波外国语小学。“区域人口大量导入,对口小学生源激增,其中一所小学成立了教育集团,另一所小学也将扩容。市民对优质教育的需求日益增长,客观上需要实施集团化办学,将学校优质

资源进一步丰富、扩容、发展。”谈及集团成立的初衷,风华初级中学校长堵琳琳如是说。

目前,新成立的风华初教育集团由两个校区组成,即风华初级中学永和路校区(简称“东校”)和风华初级中学延长路校区(简称“西校”)。

堵琳琳透露,在集团成立后,已通过资源配置、课程建设、师资教研、质量评价四个维度的联动共育,推动了两个校区的融合、共振与创生。目前,两个校区已经开展了学校管理平台、教师备教平台、学生评价平台的一体化建设。

今后,学校将以教育集团成立和新校区落成为契机,进一步深化教育综合改革,立足新起点,抓住新机遇,积极有效整合教育教学资源,加快内涵建设,突出特色,凸显优势。

静安区副区长鲍英菁指出,集团的成立和新校区的落成是静安区

落实教育均衡发展,满足广大群众对优质教育需求的重要举措,是打造市区教育新标杆,实现区域教育综合改革目标的重要举措,是保持和扩展优质资源,做大做强名校集团,提高优质学校示范辐射作用的重要举措。她指出,义务教育阶段8大集团成立后,覆盖人数将超过全区义务教育学段学生总数的三分之一。

上海市教委副主任贾炜指出,学区化集团化建设是上海提升义务教育优质均衡发展水平的重要举措。他强调,教育集团建设要进一步加强先进办学理念辐射、骨干教师柔性流动、教育教学资源共享、设施设备场地共用、学校办学文化生成。他希望风华初教育集团在学区化集团化办学实践中努力开拓,积极进取,不断创新,并祝愿学校取得丰硕成果,为静安教育和上海教育作出新贡献。

### 走进中学创新实验室系列报道

编者按:作为培养创新人才后备队伍的主阵地,上海各区教育部门和一批青少年校外教育机构积极投身探索实践,或与高校、科研单位合作,或与家庭社区贯通,让学生接受启蒙亲身感受,培育创新的基本细胞,营造创新的社会生态。

创新实验室作为“试验田”,在这样的契机下应运而生。智能机器人实验室、创意设计坊、视觉艺术体验空间、TI数学实验室……一个个“高大上”的创新实验室,犹如一颗颗明珠,开始在学校中大放异彩。

据报告显示,上海自2010年率先启动创新实验室建设工作以来,已经建成和正在建设的创新实验室数量有近800个。本报将陆续走访上海部分中学的创新实验室,分别从实验室建设的课程理念、实验室装备、师资培养、课程评价等不同侧重点还原各校探索和实践的路径。

本期,记者走近上海市铜川学校的“本草园”创新实验室。在这所以中草药为唯一特色亮点的实验室里,寻味师生们如何将传统文化与流行科技融合发展? (下转2版)

#### >>>名词解释:

创新实验室是学校实施拓展型、研(探)究型课程和开展学生自主探究实验活动的场所,是基于满足学生个性化学习需求的课程资源,是融合学习内容、学习方式和设施设备为一体的学习环境。

创新实验室的核心是实践,灵魂是创新,通过为学生提供多类型的课程和开放性的实践活动,激发学生的创新意愿,提升学生的创新能力,满足学生自主学习和个性发展的需求。

#### >>>相关链接

## 静安教育“一轴三带”发展战略

“十三五”期间,静安教育将围绕区域“一轴三带”发展战略,以打造更高品质的教育国际化、更高水平的教育现代化为目标,深化教育资源布局调整,实施市区两级教育综合改革:

北部地区,着力创新办学机

制,集聚大批优质教育资源,满足市民多元化的教育需求;

中部地区,重点围绕苏河湾地区开发建设和大宁国际社区的发展需求,以推进集团化办学为抓手,打造优质学校品牌群;

南部地区,以推进教育个性化

为契机,提高基础教育设施服务效益,促进精品教育发展。

在义务教育阶段,将打造8大教育集团,构建1个教育学区,推动1个城乡一体化建设项目,努力推进全区义务教育优质均衡发展。

### 精彩导读

3版 中考体育30分, 分分快到“碗”里来

8版 舞动的笔尖